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Β.Π.: «Μαμά, μπαμπά, ακόμα ένα βιβλίο, ακόμα ένα παραμύθι 
και μετά θα πάμε για ύπνο». Κι ύστερα ακόμα ένα και μετά άλλο 
και ένα πάλι τελευταίο… Χάρη στα ωραία βιβλία, το παιδί 
παρακαλάει να του δοθεί λίγη παράταση από την καθορισμένη 
ώρα του ύπνου. Τελικά, τι είναι αυτό που μαγεύει τα παιδιά και 
τα κάνει να αγαπούν τόσο πολύ τα βιβλία; 

Ε.Α.: Ταυτίζονται συνήθως με τους ήρωες, ταξιδεύουν μαζί τους , 
ξεπερνούν τους φόβους τους, ενώ ζουν στον μαγικό κόσμο που όλα 
μπορούν να συμβούν 

  

Β.Π.: Εσάς ποιο βιβλίο σας συγκίνησε ως παιδί και το θυμάστε 
ακόμα και σήμερα; 

Ε.Α.: Ο δεκαπενταετής πλοίαρχος, του Ιούλιου Βερν, το λάτρεψα και 
το διάβασα αμέτρητες φορές. 

  

Β.Π.: Πριν λίγες μέρες κυκλοφόρησε το νέο σας βιβλίο που φέρει 
τον τίτλο «Η Φλο στον δρόμο», σε εικονογράφηση της Ρένιας 
Μεταλληνού. Θα θέλατε να μας πείτε λίγα λόγια για την υπόθεση 
του βιβλίου αλλά και για την μεταξύ σας συνεργασία; 

Ε.Α.: «Η Φλό στον δρόμο», σε καταπληκτικές εικόνες της Ρένιας 
Μεταλληνού, είναι ένα εικονοβιβλίο για όλες τις ηλικίες που 



κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός. Θίγει την κλιματική αλλαγή 
παράλληλα αναδεικνύει τον αγώνα για επιβίωση με την ελπίδα 
πάντα να συντροφεύει τον άνθρωπο. Η Φλο, η ηρωίδα μου, είναι ένα 
παιδί που καλείται μαζί με τη μητέρα του και χιλιάδες γυναικόπαιδα, 
ξαφνικά, να πάρει το δρόμο για να σωθεί από το ποτάμι, ωστόσο 
πίσω από το ποτάμι κρύβονται και πολλά ακόμη… Η Φλο σε αυτόν το 
δρόμο επιβίωσης παίρνει και κάποια πλάσματα μαζί της. Η Φλο 
σηματοδοτεί το αύριο του ανθρώπου που αν θέλει να συνεχίσει να 
υπάρχει πρέπει να αγωνιστεί αλλά και να αποδεχτεί και να 
συνυπάρξει με όλα τα πλάσματα του πλανήτη. Είναι μια ιστορία του 
σήμερα που για να πάει στο αύριο θέλει πολλά να γίνουν και να 
προσδιοριστούν. Όσο για τη συνεργασία μας με την Ρένια 
Μεταλληνού ήταν άψογη και το έργο της εξαιρετικό. 

  

Β.Π.: Μπορεί ένα παραμύθι να καθηλώσει ακόμη και ένα ζωηρό 
κι ανήσυχο παιδί; 

Ε.Α.: Αν το βιβλίο είναι καλογραμμένο και κυρίως αν παρουσιαστεί 
και διαβαστεί κατάλληλα σίγουρα κερδίζει τον καθένα. 

  

Β.Π.: Απαιτείται κάποια ιδιαίτερη ικανότητα ή προηγούμενη 
εμπειρία, για να μπορέσει κανείς να γίνει καλός/ή συγγραφέας 
παιδικών βιβλίων; 

Ε.Α.:Σίγουρα έχεις αυτό το κάτι μέσα σου σαν αρχή, αλλά για να 
πεις ότι είσαι ή είναι καλός συγγραφέας θέλει δουλειά πολύ στην 
πορεία. Χρειάζεται καθημερινά να διαβάζεις, να παρακολουθείς 
ρεύματα και τάσεις στη λογοτεχνία, να είσαι παρατηρητής της 
κοινωνίας σε όσα συμβαίνουν ή πρόκειται και κυρίως καθημερινά 
να γράφεις έστω μια παράγραφο ό,τι και αν είναι αυτή και τότε ίσως 
να πουν ότι είσαι καλός ή καλή συγγραφέας. 

  



Β.Π.: Εσείς ως νηπιαγωγός θα γνωρίζετε πολύ καλά ότι μεγάλο 
ρόλο στο να αγαπήσει ένα παιδί μια ιστορία παίζει η αφήγηση. 
Ποιο είναι επομένως το μυστικό για μια συναρπαστική αφήγηση; 

Ε.Α.: Στα χρόνια τα πολλά που υπηρέτησα στην Εκπαίδευση πάντα 
είχα ένα στόχο και αυτός ήταν να κάνω τα παιδιά να αγαπήσουν όσο 
εγώ το βιβλίο. Το πέτυχα μιας και γινόταν με την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς, συστηματικά, καθημερινά με πολύ μεγάλη 
προετοιμασία από εμένα. Οι μαθητές και μαθήτριές μου ακόμη και 

σήμερα ενήλικες πλέον ή μου το γράφουν ή μου το λένε αν 
συναντηθούμε ότι ακολουθούν τον κόσμο του βιβλίου ακόμη και 
τώρα και αυτό γιατί εκείνη η αρχή ακόμη είναι μέσα τους. 
Θυμούνται ακόμη εκείνες τις στιγμές της αφήγησης ή ανάγνωσης 
μου. Η αφήγηση ήταν και είναι το δυνατό εργαλείο για να φέρει 
κοντά και τον πιο αδιάφορο. Μια παράσταση, έτσι ένιωθα κάθε 
φορά πως έδινα, άρα απαιτούσε ώρες προετοιμασίες από το σπίτι, με 
εναλλαγές στην φωνή, σταματήματα, να κοιτάς όλο το ακροατήριο, 
με κορυφώσεις και σταματήματα τότε παρατηρείς πως οι ακροατές 
κολλούν και συμπάσχουν και μετά αναζητούν καθημερινά αυτήν την 
τελετουργία. 

  

Β.Π.: Οι περισσότεροι γονείς συνηθίζουν τα παιδιά τους να 
ακούν μόνο παθητικά τις ιστορίες που τους διηγούνται. Εσείς τι 
τους προτείνετε; 

Ε.Α.: Η ανάγνωση θέλει αλληλεπίδραση. Διαβάζεις, σταματάς, πάντα 
κοιτάς τον ακροατή και φυσικά ρωτάς όπως: «Εσύ τι λες; Γιατί 
νομίζεις ότι συμβαίνει ή τι μπορεί να έπαθαν οι ήρωες;» Το βιβλίο 
στην αρχή θέλει επιμονή, να το αγαπάς εσύ ο ίδιος και να το έχεις 
επιλέξει ανάμεσα σε πολλά βιβλία γιατί κάτι σου κέντρισε σε αυτό το 
ενδιαφέρον και σε πήρε συναισθηματικά μαζί του. Κάθε ανάγνωση 
επίσης είναι μια μικρή παράσταση, θέλει βλεμματική επαφή, αλλαγή 
στην φωνή και πάθος, αν το ακολουθήσουν και οι ίδιοι θα νιώσουν 
κάτι διαφορετικό μέσα τους . Είναι μια λυτρωτική δράση και για 
τους δύο. 



Β.Π.: Κατά τη γνώμη σας, τι είναι αυτό που, εάν δε ζήσει 
κάποιος, θα είναι σαν να μην έχει ζήσει; 

Ε.Α.: Να μην γνωρίσει ποτέ του το δρόμο της Τέχνης, άρα να μην δει 
το αληθινό φως. 

  

Β.Π.: Η ανδαλουσιανή ιέρεια του φλαμένκο, Κάρμεν Κορτές, σε 

μια συνέντευξή της είπε ότι, «όταν κάνεις μια δουλειά που σου 
αρέσει, όταν είσαι με τους ανθρώπους που αγαπάς, τότε είναι 
γιορτή». Επειδή φαίνεται να αγαπάτε πολύ αυτό που κάνετε, 
πείτε μας πώς βρίσκει κανείς το δρόμο που θα τον οδηγήσει στη 
δουλειά που του αρέσει; 

Ε.Α.: Χρειάζεται να γνωρίζεις τον εαυτό του. Αν δεν ξέρεις τι σε 
κάνει να πετάς, να χαμογελάς, να χαίρεσαι τη μέρα,τότε δεν μπορείς 
να βρεις και τι είναι αυτό που αγαπάς να κάνει . Άρα μαθαίνω τον 
εαυτό μου και τον καταλαβαίνω. 

  

Β.Π.: Σε λίγο μπαίνουμε στο 2024. Τι εύχεστε για τον εαυτό σας; 

Ε.Α.: Υγεία υγεία υγεία! 

  

  

  

 


